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- Flachen~ und Widerstandsmomente fiir die Biegung

- Durchbiegungen und Neigungswinkel der ...

- Knicken - Formeln und Daten

- Querschnittsgridfien bei der Torsion ven Stédben mit nicht kreisf&rmigem ...

- Massentrigheitsmomente homogener Kdrper

Note

Hinweise:

Gestaltanderungsenergiehypothese:

1
g, =E\/(‘71 _0'2)2 +(o, _0'3)2 +{o, "‘71)2

o, =Vo’+3.7?

Berechnung der Schubspannung durch eine Querkraft:’

_0W)-H,@)

O

Zusammenhang zwischen den Geschwindigkeiten vor und nach einem

elastischen StoB: _
VotV =V, + Y

Normalbeschleunigung: 2

Massentrdgheitsmoment eines Zylinders

1 T
J==mrt="p.7.r
i znfr 2;3 r

{(bezogen auf die Langsachse z):
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Aufgabe 1 ( 18P ) 4 I I—L Q

hN
Das abgebildete dinnwandige Profil wird A l
auBermittig mit einer Querkraft Q=15kN
belastet. Daraus resultiert eine !

Belastung durch Torsion und Querschub.

.—*.___.—*-@80

a. Wie grohb ist die Vergleichsspannung 2 !

(Gestaltidnderungsenergiehypcthese) — b

in Punkt (L) der SchweiBnaht? ,)@)

|

b. Wie grok ist die Torsionsspannung f_

in Punkt@ ?

e
&o

Aufgabe 2 { 14P ) 2
An dem Rechteckprofil .

wirkt an der Ecke des
Rechteckprofils eine
Kraft F=10kN.

FH Koblenz
+ FB Maschinenbau
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a. Bestimmen Sie die
Normalspannungen in
den Punkten @ und@ !

b. An welcher Stelle zwischen
den Punkten@und ist die
Normalspannung gleich Null?

%

Die rechte obere Kugel (Masse m) wird losgelassen (@=45"), stobt im
unteren Totpunkt elastisch mit einer zweiten Kugel (ebenfalls Masse m)
zusammen. Nach dem elastischen StoR bewegt sich die zuvor unten ruhende
Kugel nach links und wird in einer bestimmten Zeit von der Feder
abgebremst.

Annahmen: Reibungseffekte werden vernachléssigt. Die Massen kdnnen als
Punktmassen aufgefasst werden. Die Gestdnge der Liange 1 seien masselos,

Aufgabe 3 ( 20P )

Geg.: m=0,5kg; 1=0,2m; g=9,81lm/s*; c=837,3N/mm

a. Wie groB ist die Geschwindigkeit der ersten
Kugel vor dem StoBvorgang?

b, Wie grof ist die Geschwindigkeit der
zweiten Kugel nach dem Stollvorgang?

¢. Um welche Wegstrecke wird die Feder
zusammengedrickt? Annahme: f<<1

d. Wie lange dauert der Verzdgerungsvorgang
der Kugel wahrend des Zusammendriickens
der Fedexr?

e. Bei welchem Winkel nach dem Loslassen
der oberen Kugel ist die Kraft in der
Stange gerade gleich Null?
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Rufgabe 4 ( 10P )

Ein Stein wird mit der Anfangsgeschwindigkeit v, von einer Anhéhe unter

dem Winkel a abgeworfen. Die Luftreibung wird vernachlidssigt. Die
ABufgabenteile sind zunidchst formelm&fig und dann numerisch zu lésen.

geg.: g, v()! &, 5 Z
Y
a. Wie groB muss die Hthe h sein, ¥
damit der Stein die vorgegebene 1 Kot
Horizontalstrecke s Uberfliegt? ‘::::E?" ] O Mashinenba
* .y . + Y| vechnische Mechanik e W
. A . . - Priifung 23.01.2006
b. Wie groB ist der Krimmungsradius p ",
am héchsten Punkt der Flugbahn? -‘ .
»
Zahlenwerte: A

g=9,81m/s?; v,=20m/s; a=20"; s=26,21m
0

Bufgabe 5 ( 207 )

Die abgebildete durchbohrte
Stufenrolle wird losgelassen™.
und rollt die schiefe Ebene
hinab.

e

Geg.: b, r, p, g, &

26

a. Weisen Sie zun&chst die Richtigkeit der folgenden Gleichungen nach!
Hinweis: Nachweis in Fragestellung a. kann Ubersprungen werden.

9 135 15
m=5-zr-p-b'r2 JS=F-7t-p-b-r4 JS =?-m'r2

b. Wie groB ist die sich einstellende Beschleuniqung ¥=a ?

c. Wie groB muss der erforderliche Haftreibungskoeffizient poﬂsein,
damit ein Recllvorgang stattfindet?

I obere Rolle sei masselos

Ma
Aufgabe 6 { 18P ) ’/'"\ A@z

Das Antriebsmoment M, soll so ausgelegt werden,
dass mit der abgebildeten Hebevorrichtung eine

Aufwértsbeschleunigung g=Xx der Masse m
realisiert werden kann. Zu bestimmen sind die 1; 1&
A

sich dann einstellenden Seilkrafte Fgund Fg

sowie das erforderliche Antriebsmoment in
Abhangigkeit der gegebenen Gréfen.

Geg.: m, R, a=¥, g, 1 z
7n;;&{§ur?
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